PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

           ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ I
              HUYỆN CỦ CHI



       NĂM HỌC 2021–2022
TRƯỜNG THCS TÂN THẠNH ĐÔNG 

       MÔN: TOÁN –  LỚP 9
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                  Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề)

(Đề thi có 01 trang)
 Bài 1: (1,5đ)  Thực hiện phép tính: 

a/ 
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Bài 2: (2đ)  Giải phương trình:   
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Bài 3: (2đ) Cho hàm số  y = 2x + 1  (d1) và hàm số y = ( x + 4 (d2).

      a/ Vẽ đồ thị (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

      b/ Tìm tọa độ giao điểm A của (d1) và (d2) bằng phép toán.

Bài 4: (1,5đ) Số tiền phải trả của khách hàng khi đi bằng ta xi của hãng A và hãng B được tính lần lượt như sau: y = 14x và y = 12x + 10 (đơn vị là ngàn đồng), với x là số km xe chở khách.
a/ Cô An đi quãng đường dài 3km bằng ta xi hãng A thì phải trả bao nhiêu tiền?

b/ Bạn Hà muốn đi quãng đường dài 8km thì nên chọn hãng taxi nào có lợi hơn?

Bài 5: (1đ) Một cái tháp bên bờ một con sông có bề rộng     BC = 15m, từ một điểm C đối diện với tháp ngay bờ bên kia người ta nhìn thấy đỉnh tháp với góc nâng 
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 = 500 (hình vẽ). Tính chiều cao AB của tháp (kết quả làm tròn đến mét).
Bài 6: (2đ)  Cho đường tròn tâm O có bán kính OC = R. Gọi I là trung điểm của OC, qua I vẽ dây DE vuông góc với OC tại I.


a/ Chứng minh: Tứ giác ODCE là hình thoi.

b/ Kẻ tiếp tuyến với đường tròn tại D, nó cắt đường thẳng OC tại S. Chứng minh rằng: SE là tiếp tuyến của đường tròn (O)
……………Hết……………
ĐÁP ÁN TOÁN 9  (NH: 2021 - 2022)

Bài 1: Thực hiện phép tính: :(1,5đ)   
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(0,25đ + 0,25đ)                                            
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Bài 2: (2đ) Giải phương trình:
a) [image: image22.png]5x—4=4





[image: image23.wmf]Û

5x – 4 = 42







(0,25đ)

[image: image24.wmf]Û

5x = 16 + 4







(0,25đ)

[image: image25.wmf]Û

5x = 20








(0,25đ)

[image: image26.wmf]Û

x = 4








(0,25đ)
b) [image: image28.png]7Vx+2 —+/4x+8 =10




[image: image29.png]o 7Vx+2—JA(x+2)=10








(0,25đ)
[image: image30.png]S T7Vx+2-2Vx+2=10









(0,25đ)
[image: image31.png]& 5Vx+2=10











(0,25đ)
[image: image33.png]


 [image: image35.png]Jx+2=2











(0,25đ)
[image: image37.png]


 x +2 = 22
[image: image39.png]


 x= 2



                                       

(0,25đ)
  Bài 3: (2đ) 
a/ Lập bảng giá trị + vẽ đúng  đồ thị    




( 0,5đ + 1đ )
b/ Phương trình hoành độ giao điểm của(d1) và (d2)  
          2x + 1 =  –x + 4                       

  

(0,25đ)
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x = 1
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 y = 2 . 1 +1 = 3
Vậy tọa độ giao điểm A(1; 3)                     


(0,25đ)              
Bài 4: (1,5 đ)  Số tiền phải trả của khách hàng khi đi bằng ta xi của hãng A và hãng B được tính lần lượt như sau: y = 14x và y = 12x + 10 (đơn vị là ngàn đồng), với x là số km xe chở khách.
a/ Số tiền cô An phải trả là: y = 14 . 3 = 42 (ngàn đồng)

(0,75đ)
b/ Nếu bạn Hà đi bằng taxi  hãng A thì số tiền phải trả là:


y = 14 . 8 = 112 (ngàn đồng)




(0,25đ)
Nếu bạn Hà đi bằng taxi  hãng B thì số tiền phải trả là:


y = 12 . 8 +10 = 106 (ngàn đồng)



(0,25đ)
Vậy bạn Hà nên đi bằng ta xi hãng B sẽ có lợi hơn


(0,25đ)
Bài 5: (1đ) 
Xét 
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 AB  =  15 . tan50[image: image50.png]
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 18 (m) 


(0,25đ)
Vậy tháp cao khoảng 18m






(0,25đ)
Bài 6: (2đ)  

a/ Chứng minh: Tứ giác ODCE là hình thoi.

Ta có: OC 
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 DE  tại I   (gt)
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 ID  =  IE  (TC đk vuông góc với dây)



(0,25đ)

Mà: IO  =  IC  ( I là trung điểm OC)




(0,25đ)

Nên tứ giác ODCE là hình bình hành




(0,25đ)

Ta lại có : OC 
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Vậy tứ giác ODCE là hình thoi





(0,25đ)

b/ Chứng minh rằng: SE là tiếp tuyến của đường tròn (O)
Xét 
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  ( tứ giác ODCE là hình thoi )

  

       OD = OE = R 

      

       OS là cạnh chung

Nên 
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[image: image61.wmf]Þ

 
[image: image62.wmf]SDOSEO

ÙÙ

=









(0,25đ)
Mà 
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  ( SD là tiếp tuyến của (O))
Nên  
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Ta lại có: 
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Vậy SE là tiếp tuyến của (O)





(0,25đ)



Ghi chú: Học sinh giải cách nhưng đúng vẫn cho điểm
……………Hết.………..
MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ I - MÔN TOÁN 9
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	               Cấp độ

Chủ đề 


	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	 Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1. Rút gọn căn thức
	- Tính căn bậc hai đồng dạng

- Trục căn thức 
	Phương trình chứa căn
	
	
	

	Số câu 

Số điểm     
	3

 1,5
	2

2
	
	
	5

3,5 điểm

	2. Hàm số bậc nhất
	
	-Vẽ ĐTHS, tìm giao điêm


	-Toán thực tế về hàm số
	
	

	Số câu 

Số điểm      
	
	2

2
	2

1.5
	
	4

3,5 điểm

	3. Tỉ số lượng giác của góc nhọn
	
	Toán thực tế 
	
	
	

	Số câu 

Số điểm     
	
	1

1
	
	
	1

1 điểm 

	4. Đường tròn
	
	
	
	
	

	Số câu 

Số điểm      
	
	2

2
	
	
	2
2 điểm

	Tổng số câu 

Tổng số điểm         
	3

1,5            
	7
7            
	2
1,5            
	        
	12
10 điểm
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